

С 1 апреля 2010 г. в СОШ № 10 г. Чебоксары начался прием учеников в 1-й класс с обучением на 2-х языках: русском и чувашском. Преподавание ряда предметов на чувашском языке будет вводиться пошагово с использованием методики, позволяющей обучать детей вне зависимости от начального владения чувашским языком. На чувашском языке на начальном этапе будут преподаваться следующие предметы: чувашский язык, физкультура, ИЗО. На русском языке – русский язык, литературное чтение, математика, музыка, окружающий мир. Преподавание с использованием современных педагогических технологий позволяет изучать чувашский язык более углубленно и, как показывает мировой опыт, улучшает результаты освоения других языков, включая русский. Знание регионального языка способствует формированию толерантной личности в поликультурном обществе. Для полноценного овладения языком необходимо изучение ряда предметов на этом языке. Обучение на региональном языке в школах – это необходимое условие сохранения языка.

Новизна подобного сочетания многих форм вызывает живой интерес, развивает умения и навыки, а главное – способствует привитию любви к родному очагу, родителям, окружающей среде, ко всему живому на земле. Как результат, это должно привести не только к формированию целостного восприятия окружающей действительности, но и формированию активной жизненной позиции. Доказано, что память у людей, владеющих с детства двумя языками, развита лучше. Такой ребенок обычно размышляет более логично, чем его одноязычный сверстник, и оказывается сообразительнее. Двуязычные дети почти всегда заостряют внимание на лингвистических явлениях, им легко даются математика и гуманитарные науки.

**Итак, на начало 2010-2011 учебного года сформирован 1 И (инновационный ) класс.**



**1 сентября – День знаний!** Традиционно прошла торжественная линейка, посвященная началу учебного года. Прозвучали приветственные слова, пожелания от почетных гостей школы: Михайлова А.П. – начальника отдела развития общего образования МО ЧР; Блинова А. В. –директора школы «Язык успеха»



## ПЕРВЫЙ ЗВОНОК НА ПЕРВЫЙ УРОК!



Ребята приняли участие в представлении артистами театра юного зрителя **«Когда поют светофоры»** по правилам дорожного движения.

Приняли активное участие в праздновании дня рождения летчика-космонавта А. Г. Николаева. Вместе с родителями дружно выехали **на экскурсию в село Шоршелы.**



**15-й Международный фестиваль языков.**





**Открытое внеклассное мероприятие «Кёр уявё»** Наше первое выступление. Республиканский семинар учителей начальных классов «Инновационная деятельность как условие профессионального роста педагога». Октябрь 2010.



**Экскурсия в кукольный театр.** Дети с удовольствием посмотрели спектакль на чувашском языке «Хупах хълха Илюк» («Лопухий Илюк»). Илюк – маленький слоник путешествует по всему миру и возвращается к себе на Родину.



Учащиеся проходят медицинскую **компьютерную диагностику здоровья** в Детском Республиканском центре здоровья. Диагностика проводится с согласия родителей и в их присутствии. По результатам диагностики состояния здоровья каждый ученик получает паспорт здоровья школьника.



С большим интересом посетили наш класс члены Комитета по культуре, образованию, науке, национальной и молодежной политике во главе заместителя Председателя Госсовета Чувашии и руководителя данного Комитета **В.П. Мидукова**. В состав делегации входили представители Министерства образования Чувашской Республики - заместитель министра образования и молодежной политики Чувашской Республики - **Петрова С. В.** и представители ГОУ "Чувашской республиканский институт образования" - заведующий кафедрой чувашского языка и литературы - **Виноградов Ю. М.**



**День ПДД. Безопасный маршрут. Активное участие в пропаганде ПДД.**





**У нас в гостях подготовительная группа Детского Сада №49.**



**Мы дружим с журналом «Тетте» и газетой «Тантӑш»**



**Открытое внеклассное мероприятие «Анюк патӑнче хӑнара» в рамках Республиканского семинара слушателей курсов повышения квалификации учителей чувашского языка и литературы школ Чувашской Республики.**



3 февраля 2011 года Демейкин Дмитрий, Муравьева Юлия, Сидорова Наталия, Майорова Марья приняли активное участие в городском конкурсе чтецов «**Читаем Юрия Семендера**», посвященный 70-летию народного поэта Ю.Семендера на базе библиотеки – центра семейного чтения им .А.С.Пушкина.







Вместе с учащимися 1 «Б» класса провели веселый праздник «Спасибо, Букварь!» Ученики 1 «И» класса показали свои красивые танцы: чувашский и «Тарантелла». С ребятами из 1 «Б» класса мы побывали в море и посмотрели матросский танец.



Вместе с заместителями директора Т. В. Мазаевой, Ю. Е. Анисимовой, учителем чувашского языка А.В. Егоровой посетили музей чувашской выставки «Чудесная

**вышивка - Паха тёрё».** Роза Борисовна, директор музея, рассказала ребятам об истории фабрики, художниках и мастерах. Музей всем очень понравился.



В рамках месячника космонавтики среди начальных классов прошли «**Веселые космические старты**». Ребята получили заряд бодрости и хорошего настроения. Ученики 1 «И» класса заняли 2 место.

25 апреля ежегодно отмечается **День чувашского языка**. Этот праздник, утвержденный Постановлением Президиума Верховного Совета Чувашской Республики «Об учреждении дня чувашского языка» от 9 апреля 1992 г., приурочен ко дню рождения



выдающегося деятеля культуры, просветителя чувашского народа, создателя современной чувашской письменности Ивана Яковлевича Яковлева.

**В школьном радиэфире ученики 1и класса.** Учащиеся читают стихи чувашских поэтов в рамках Дня чувашского языка.



**Неделя чувашского языка.** Открытый урок чувашского языка на тему: «Сутсанталăк чĕрĕлет» в 1и классе. Учитель Егорова А. В.



**Выступление учащихся в МОУ СОШ № 40 в рамках работы Ассоциации учителей чувашского языка г.Чебоксары.**



**Родительское собрание. Анализ работы по итогам первого года обучения.**







**25 мая 2011 г. в школе состоялась линейка, посвященная окончанию 2010/2011 учебного года. На линейке были озвучены лучшие достижения в учебе, творчестве, спорте в течение этого учебного года. Все отличившиеся ученики получили грамоты, благодарности и подарки от Управляющего Совета школы.**



**Поздравляем всех с окончанием 2010/2011 учебного года! Всем желаем хорошего отдыха! До встречи в сентябре!**

## *С новым учебным годом!*

**- Каникулы! Каникулы! Остались позади!  
Готовьте, первоклассники, пеналы, буквари.  
Все школьники спешите опять за парты сесть.  
И как же это здорово опять собраться здесь.**

Урок физкультуры на подушках (подушкотерапия)

В МОУ «СОШ № 10 имени лётчика-космонавта А. Г. Николаева г. Чебоксары» во 2И классе уроки физкультуры проходят необычно. В основном уроки организуются на свежем воздухе. Во второй четверти по программе – гимнастика. Ребята в кабинете ритмики на ковровых дорожках и подушках развивают и совершенствуют гибкость под руководством учителя Григорьевой Н.Р. Во 2И классе (инновационном), уроки на подушках проходят в условиях двуязычия (русский и чувашский).

Учащиеся с удовольствием занимаются на подушках, рефлексируют и отдыхают при переходе от уроков к внеурочной деятельности.



### **Языки мира.**

19 ноября 2011 года в МОУ «СОШ № 10 имени лётчика-космонавта А. Г. Николаева г. Чебоксары» в 2И (инновационном) классе внеклассное мероприятие «Языки мира» провел директор школы «Язык для успеха» Блинов Александр Васильевич. Мероприятие было организовано в рамках проекта «Развивающее обучение через интенсивное преподавание чувашского языка в начальной школе».

Александр Васильевич беседовал с учащимися о многообразии европейских языков. Рассказал о Вавилонской башне, сообщил, что только в 2011 году название башни переведено на чувашский язык (турул- башня). Ученики узнали, что в мире существует более шести тысяч языков, есть язык эсперанто, который не принадлежит ни одному народу. Многие иностранцы, владеющие разными языками, общаются на эсперанто. Александр Васильевич говорил с детьми на русском, чувашском, английском языках.

Затем, ребята находили на экране слова на русском языке, заимствованные из других языков. Ученики 2И пытались копировать с доски китайские иероглифы, повторяли слова на испанском, немецком, эсперанто, арабском языках.

В завершении ребята получили памятные календари с надписью «Я тебя люблю» на 20 языках мира.





### **Знатоки ПДД.**

21 ноября Юные инспектора 2И класса МОУ «СОШ № 10 имени лётчика-космонавта А. Г. Николаева г. Чебоксары» совместно с классным руководителем Григорьевой Н.Р. провели мероприятие «Знатоки ПДД».

Ребята проигрывали ситуации на дороге, вспомнили понятия «пешеходная дорожка», «пешеходный переход», «дорожная ловушка».

Данное мероприятие организовано по итогам городского семинара «Организация работы классного руководителя по предупреждению детского дорожно-транспортного травматизма».



### **Внеурочная деятельность в начальной школе.**

22 ноября в рамках реализации ФГОС в начальной школе учащиеся 2 И класса МОУ «СОШ № 10 имени летчика – космонавта А. Г. Николаева г. Чебоксары» вместе с классным руководителем Григорьевой Н. Р. посетили музей народных промыслов в ПУ - 23 г. Чебоксары.

Мастер народных промыслов Чувашии Наумова Нина Васильевна провела интересную и увлекательную экскурсию. Она рассказала о жизни и быте чувашского народа в древности, о национальных головных уборах, о женских и мужских национальных костюмах, о чувашской вышивке. Очень понравилась детям резьба по дереву, экспозиции расписных изделий. В завершении Нина Васильевна разрешила ребятам примерить головные уборы.

Мастер народных промыслов Наумова Н. В. приглашает всех желающих посетить музей. Данная экскурсия проведена по программе проекта: «Развивающее обучение через интенсивное преподавание чувашского языка в начальной школе».



Повышению интереса детей к истокам национальной культуры, народных традиций, способствовал школьный конкурс «Пёчек чаваш пики – 2011». В конкурсе приняли участие 6 достойных, талантливых девочек. Каждая участница отличилась своей неповторимой артистичностью, хорошей подготовкой, своеобразными художественными номерами. В ходе конкурсных заданий: «Визитная карточка», «Интеллектуальный конкурс», «Творческий конкурс», «Атрибуты национальной одежды» конкурсантки смогли раскрыть все свои таланты. А титул «Пёчек чаваш – пики – 2011» было присуждено Муравьевой Юлии 2 и класс.



**В школе №10 нашествие Дедов Морозов.**



29 декабря 2011 года в МБОУ «СОШ №10 имени летчика-космонавта А.Г. Николаева города Чебоксары» прошло настоящее нашествие Дедов Морозов, Снегурочек и сказочных героев. Учащиеся старших классов переоделись в костюмы Дедов Морозов и Снегурочек, а ученики нашего класса – сказочных героев и целый день путешествовали из класса в класс. Все без исключения водили с ними хоровод, рассказывали стихи, пели песни.

В нашей школе эта традиция существует уже несколько лет. Деда Морозы и Снегурочки вручают в классах грамоты, заработанные учащимися за полгода, поздравляют всех и каждому вручается сладкий приз.



26 декабря 2011 года в МОУ «СОШ № 10 имени летчика – космонавта А. Г. Николаева города Чебоксары» ученики 2 И класса провели открытое внеклассное мероприятие «Новогодняя сказка». Мероприятие было организовано в рамках проекта «Развивающее обучение через интенсивное преподавание чувашского языка в начальной школе». Были представлены стихотворения, песни, танцы, инсценировки на трех языках (русском, чувашском и английском)

Федот – стрелец, главный герой сказки, отправляется на поиски Деда Мороза и Снегурочки. Чтобы достичь цели, он должен преодолеть множество препятствий. В этом ему помогают его верные друзья и знание языков. Дети показали умение владения тремя языками.

Гости праздника все остались довольны.



19 января 2012 года в МОУ «СОШ № 10 имени летчика – космонавта А. Г. Николаева» города Чебоксары во 2 И (инновационном) классе состоялась встреча с представителями оптики «CRONOS» в рамках Акции «Здоровые глаза».

Доктор Оптик и медсестра Кроня предложили и провели комплекс упражнений для глаз. Вот некоторые из них:

Горизонтальные движения глаз: вправо – влево.

Движение глазами яблоками вертикально вверх – вниз.

Круговые движения глазами: по часовой стрелке и в противоположном направлении.

Интенсивные сжимания и разжимания век в быстром темпе.

Движение глаз по диагонали: скосить глаза в левый нижний угол, затем по прямой перевести взгляд вверх. Аналогично в противоположном направлении.

Сведение глаз к носу. Для этого к переносице поставьте палец и посмотрите на него – глаза легко «соединятся».

Частые моргания глазами.

Работа глаз на «расстояние». Подойдите к окну, внимательно посмотрите на близкую, хорошо видимую деталь: ветку дерева, растущего за окном, или на царапинку на стекле, затем направьте взгляд вдаль, стараясь увидеть максимально удаленные предметы.

Медсестра Кроня рекомендовала проводить эти простые упражнения для глаз хотя бы 1 раз в день, лучше – 3 раза, и каждое упражнение следует повторять не менее 6 раз в каждом направлении.

Доктор Оптик пригласил на бесплатное обследование зрения и оставил программу проверки зрения для учеников нашей школы.

В завершении ребята получили памятки «Гимнастика для глаз».



### **Международный день блина**

Одним из самых примечательных праздников международного уровня является, любимый всеми, Международный день блина. Традиционно отмечается он во вторник, конца февраля месяца или же начала марта, и обычно совпадает с, так называемым, «жирным» вторником. Родиной этого вкусного торжества является штат Канзас (территория США).

21 февраля наш класс тоже отметил этот день, с удовольствием полакомились вкусными и золотистыми блинами, которые были приготовлены специально в этот день.





Дипломом 2 степени награждается Шукин Дмитрий, призер городского конкурса исследовательских работ и творческих проектов младших школьников «**Я – исследователь**»